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Мета статті — проаналізувати сучасний стан та проблеми оподаткування адвокат-
ської діяльності, визначити специфіку правового статусу адвоката як самозайнятої особи, 
дослідити проблемні питання національного законодавства щодо оподаткування доходу ад-
вокатів, які здійснюють свою діяльність індивідуально.

Методи. У ході дослідження застосовано загальнонаукові та спеціальні методи і при-
йоми пізнання. У роботі використано методи аналізу, синтезу, групування, абстрагування, 
узагальнення, індукції та дедукції.

Результати. На підставі проведеного дослідження проаналізовано підходи, що існують 
до оподаткування адвокатської діяльності в Україні та надані пропозиції щодо вдосконален-
ня застосування спрощеної системи оподаткування фізичної особи, яка здійснює незалежну 
адвокатську діяльність.
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Постановка проблеми. Розвиток правової держави в Україні пов’язаний із рефор-
муванням багатьох сфер суспільної діяльності, що здійснюється через зміни відповідних 
актів законодавства. У суспільстві наразі не вщухають дискусії, пов’язані з найрізнома-
нітнішими аспектами функціонування судової системи, зокрема діяльності адвокатів, 
які покликані повністю реалізовувати права підзахисного і водночас бути готовими від-
стоювати власні професійні інтереси [1].

Це, зокрема, стосується й оподаткування адвокатської діяльності, що визначає ак-
туальність обраної теми дослідження.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Окремі аспекти оподаткування самозайня-
тих осіб були об’єктом досліджень таких вчених, як: О. О. Головашевич, Ю. О. Костенко, 
М. П. Кучерявенко, А. О. Храбров та ін. У той же час нагальною є потреба в досліджен-
ні особливостей оподаткування адвокатів як самозайнятих осіб з урахуванням положень 
Податкового кодексу України.

Метою статті є поглиблення наукових знань щодо правової природи оподаткуван-
ня адвокатів як самозайнятих осіб і аналіз сучасного стану оподаткування адвокатської 
діяльності в Україні.

Виклад основного матеріалу дослідження. Адвокатура в Україні як основний право-
захисний інститут займає чільне місце у правозахисній системі. Правові засади організа-
ції й діяльності адвокатури та здійснення адвокатської діяльності в Україні регулюються 
Законом України «Про адвокатуру та адвокатську діяльність» № 5076 від 05 липня 2012 
року. У чинній редакції цього закону закріплено, що адвокат може здійснювати діяль-
ність індивідуально або через адвокатське бюро чи адвокатське об’єднання. Вибір орга-
нізаційно-правової форми адвокатської діяльності впливає і на порядок оподаткування. 
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Так, оподаткування адвокатських бюро та об’єднань може здійснюватись або за загаль-
ною системою (податок на прибуток), або за спрощеною (єдиний податок).

Статтею 1 Закону № 5076 визначено, що адвокатська діяльність є специфічним ви-
дом діяльності фізичної особи, яка визначається як незалежна професійна діяльність. 
Відповідно до абзацу другого пп. 14.1.226 п. 14.1 ст. 14 Податкового кодексу незалежна 
професійна діяльність — участь фізичної особи у науковій, літературній, артистичній, 
художній, освітній або викладацькій діяльності, діяльність лікарів, приватних нотаріусів, 
адвокатів, арбітражних керуючих (розпорядників майна, керуючих санацією, ліквідато-
рів), аудиторів, бухгалтерів, оцінщиків, інженерів чи архітекторів, особи, зайнятої релі-
гійною (місіонерською) діяльністю, іншою подібною діяльністю за умови, що така особа 
не є працівником або фізичною особою-підприємцем та використовує найману працю 
не більш як чотирьох фізичних осіб.

Адвокатською діяльністю визнається незалежна професійна діяльність адвоката зі 
здійснення захисту, представництва та надання інших видів правової допомоги клієнту.

До інших видів правової допомоги належать види адвокатської діяльності з надання 
правової інформації, консультацій та роз’яснень з правових питань, правового супроводу 
діяльності клієнта, складення заяв, скарг, процесуальних та інших документів правового 
характеру, спрямованих на забезпечення реалізації прав, свобод і законних інтересів клі-
єнта, недопущення їх порушень, а також на сприяння їх відновленню в разі порушення 
(пп. 6 п. 1 ст. 1 Закону № 5076).

Таким чином, фізична особа, яка здійснює незалежну адвокатську діяльність, не 
може бути підприємцем у межах такої адвокатської діяльності. При цьому чинним за-
конодавством не заборонено фізичній особі, яка здійснює незалежну адвокатську діяль-
ність, одночасно бути підприємцем та здійснювати підприємницьку діяльність, не забо-
ронену законом. Адвокатська діяльність не є підприємницькою і не може здійснюватися 
фізичною особою-підприємцем [2].

Отже, розглянемо оподаткування адвокатів як самозайнятих осіб, які провадять 
незалежну професійну діяльність. Самозайнята особа — це платник податку, який є фі-
зичною особою-підприємцем або провадить незалежну професійну діяльність за умови, 
що така особа не є працівником у межах такої підприємницької чи незалежної професій-
ної діяльності (ч. 1 п. 14.1.226. ст.14 Податкового кодексу України).

На сьогодні серед юристів, які є самозайнятими особами та займаються приватною 
фаховою практикою, найбільш поширені три способи провадження діяльності, зокрема: 
як приватні підприємці, які перебувають на спрощеній системі оподаткування; як при-
ватні підприємці, які перебувають на загальній системі оподаткування; як адвокати, які 
здійснюють незалежну професійну діяльність.

Доходом від адвокатської діяльності є гонорар. Згідно зі ст. 33 Правил адвокатської 
етики гонорар є єдиною допустимою формою отримання адвокатом винагороди за на-
дання правової допомоги клієнту. Гонорар, отримуваний адвокатом за надання правової 
допомоги, має бути законним за формою і порядком внесення і розумно обґрунтованим 
за розміром.

Отже, гонорар є формою винагороди адвоката за здійснення захисту, представни-
цтва та надання інших видів правової допомоги клієнту. Порядок обчислення гонорару 
(фіксований розмір, погодинна оплата), підстави для зміни розміру гонорару, порядок 
його сплати, умови повернення тощо визначаються в договорі про надання правової до-
помоги. При цьому адвокат не може укладати з клієнтом, доручення якого перебуває в 
його провадженні, договорів майнового характеру, окрім договорів про засоби забезпе-
чення зобов’язань клієнта щодо сплати гонорару або погашення фактичних видатків, 
пов’язаних з виконанням доручення. [3]

Під час встановлення розміру гонорару враховуються складність справи, кваліфі-
кація і досвід адвоката, фінансовий стан клієнта та інші істотні обставини. Гонорар має 
бути розумним і враховувати витрачений адвокатом час. Адвокат має право, крім гоно-
рару стягувати з клієнта кошти, необхідні для покриття фактичних витрат, пов’язаних з 
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виконанням доручення, якщо обов’язок клієнта з погашення цих витрат визначено до-
говором або законом. У договорі про надання правової допомоги мають бути визначені 
види передбачуваних фактичних витрат, пов’язаних з виконанням доручення (оплата 
роботи фахівців, чиї висновки запитуються адвокатом, транспортні витрати, оплата 
друкарських, копіювальних та інших технічних робіт, перекладу та нотаріального по-
свідчення документів, телефонних розмов тощо) порядок їхнього погашення (авансу-
вання, оплата за фактом у певний строк тощо) і може бути визначений їх обсяг. Якщо 
необхідність несення фактичних витрат певних додаткових видів або збільшення їх орі-
єнтовного обсягу, визначеного раніше, з’ясувалася після укладення договору, адвокат 
повинен негайно повідомити про це клієнта та отримати його згоду на погашення не 
обумовлених раніше видатків.

Оподаткування доходів фізичних осіб, які провадять незалежну професійну діяль-
ність, здійснюється згідно з положеннями ст. 178 розділу IV Податкового кодексу. Згідно 
з вимогами п. 178.2 ст. 178 ПК України, доходи адвокатів, отримані протягом календар-
ного року від провадження незалежної професійної діяльності, оподатковуються за став-
ками, визначеними у п. 167.1 ст. 167 цього Кодексу. У 2017 році в України була визначена 
ставка податку розміром 18 відсотків.

Оподатковуваним доходом вважається сукупний чистий дохід, тобто різниця між 
доходом і документально підтвердженими витратами, необхідними для провадження 
певного виду незалежної професійної діяльності.

Згідно з наказу ДПС України «Про затвердження Узагальнюючої податкової кон-
сультації щодо деяких питань оподаткування фізичних осіб, які провадять незалежну 
професійну діяльність (приватних нотаріусів, адвокатів)» № 1185 від 24.12.2012  р. до 
складу витрат адвоката відноситься: орендна плата за користування приміщенням, яке 
є робочим місцем адвоката, у тому числі його поточний ремонт, обладнання пандусу 
для під’їзду інвалідів; технічне забезпечення діяльності робочого місця адвоката та його 
обслуговування (охоронна та пожежна сигналізація, вогнестійкий сейф, інформацій-
на вивіска, металеві двері або металеві ролети); обслуговування технічного обладнання 
(комп’ютери, у тому числі їх програмне забезпечення, принтери, сканер, ксерокс, факс, 
телефон тощо); витрати на виготовлення печаток та штампів, а також їх заміну; сплата 
щорічних внесків адвокатів на забезпечення реалізації адвокатського самоврядування; 
відкриття рахунків у банках та їх розрахунково-касове обслуговування (депозитні рахун-
ки); оплата праці та обов’язкові нарахування на фонд оплати праці помічників, секрета-
рів, стажистів (найманих працівників); проходження підвищення кваліфікації адвокатом; 
участь у короткотермінових семінарах, симпозіумах, науково-практичних конференціях; 
удосконалення професійної майстерності; придбання та передплата юридичної літера-
тури (книг, журналів, дисків, програм тощо); витрати на збирання доказів, отримання 
висновків спеціалістів (експертів) відповідно до умов договору про надання правової до-
помоги; витрати на користування електронною базою законодавства; витрати на підклю-
чення та користування мережею Інтернет; виготовлення бланків (у тому числі ордерів) із 
зазначенням прізвища, імені та по батькові адвоката, номера і дати видачі свідоцтва про 
право на заняття адвокатською діяльністю; придбання канцелярського приладдя; спла-
та адвокатами єдиного внеску (ЄСВ — 22 %) та військового збору — 1,5 %, поштові та 
кур’єрські послуги, необхідні для виконання адвокатської діяльності; витрати на послуги 
телекомунікаційного зв’язку, електронні цифрові підписи для ведення бухгалтерського 
та податкового обліку і для подання податкової звітності, звітності до органів статистики, 
фондів загальнообов’язкового державного страхування.

Оплата послуг і відшкодування витрат адвокатів, які надають безоплатну вторин-
ну правову допомогу, визначається Порядком оплати послуг та відшкодування витрат 
адвокатів, які надають безоплатну вторинну правову допомогу, затвердженим Поста-
новою Кабінету Міністрів України № 465 від  17 вересня 2014 р. (в редакції Постанови 
Кабінету Міністрів України № 1048 від 21 грудня 2016 р.). Цей Порядок визначає ме-
ханізм виплати винагороди, відшкодування витрат, пов’язаних з наданням безоплатної 
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вторинної правової допомоги, адвокатам, які надають безоплатну вторинну правову 
допомогу.

Крім того, витратами адвоката, який надає безоплатну вторинну правову допомо-
гу, державою визнаються і витрати на проїзд транспортом загального користування, а та-
кож витрати на придбання паливно-мастильних матеріалів у разі використання власного 
автотранспорту (у випадку неможливості скористатися транспортом загального користу-
вання). Причому ці витрати мають бути напряму пов’язані саме з наданням безоплатної 
правової допомоги.

Тобто коли адвокат визначився зі складом своїх доходів та витрат, він від суми пер-
ших віднімає суму других і в результаті отримує суму чистого прибутку, яка оподаткову-
ється податком на доходи фізичних осіб за ставкою18 % бази оподаткування. Крім того, 
відповідно до пп. 169.23 пп. 169.2 ст. 169 ПКУ до фізичних осіб, які здійснюють незалеж-
ну адвокатську діяльність, не може бути застосована податкова соціальна пільга.

Важливим є те, що всі отримані доходи (гонорар) та документально підтверджені 
витрати адвокати, за кожний робочий день, вносять до Книги обліку і витрат.

Отже, на теперішній час актуальною є проблема: чи може адвокат бути платником 
єдиного податку ?

Позиція податківців базується на тому, що фізична особа, яка здійснює незалежну 
адвокатську діяльність, не може бути підприємцем у межах такої адвокатської діяльності 
й обрати спрощену систему оподаткування, обліку та звітності (лист Головного управлін-
ня ДФС у м. Києві № 3902/К/26-15-12-02-14 від 10.12.2015 р. та лист № 2055/М/26-15-
13-02-14 від 16.03.2016 р.) Аргументація податківців зводиться до того, що адвокат — це 
фізична особа, котра провадить адвокатську діяльність (п. 1 ст. 1 Закону про адвокатуру). 
Натомість адвокатська діяльність — незалежна професійна діяльність адвоката зі здій-
снення захисту, представництва й надання інших видів правової допомоги клієнту (п. 1 
ст. 1 Закону про адвокатуру).

З точки зору ВАСУ у справі № 808/7758/13-а від 21.01.2016 р., адвокатська діяльність 
може бути на спрощеній системі оподаткування як ФОП. У власному висновку судді ке-
рувалися насамперед нормами ПКУ, які забороняють провадити ту чи іншу діяльність на 
спрощеній системі оподаткування (п. 291.5 ПКУ), та несумісними видами діяльності для 
адвоката, переліченими в Законі про адвокатуру. Тобто якщо адвокат зареєстрований як 
СПД-ФОП і є платником єдиного податку, то тоді адвокат має право платити виключно 
єдиний податок, як і інші СПД-ФОП, залежно від групи, до якої його відносить ПКУ.

Висновки. Неоднозначність зазначених правових норм призводить до різного їх-
нього тлумачення територіальними органами Державної фіскальної служби України 
і відмови фізичній особі, яка має намір провадити незалежну професійну діяльність, у 
розгляді документів, поданих нею для взяття її на облік, посилаючись на пп. 65.4.4 п. 65.4 
ст. 65 Податкового кодексу України, а саме на той факт, що зазначену особу вже взято на 
облік як самозайняту особу.

Таким чином, необхідне вдосконалення застосування спрощеної системи оподат-
кування фізичної особи, яка здійснює незалежну адвокатську діяльність. Тому визначен-
ня самозайнятої особи як платника податку, який є фізичною особою-підприємцем або 
провадить незалежну професійну діяльність і може самостійно обрати спрощену систему 
оподаткування, якщо така особа відповідає встановленим вимогам та реєструється плат-
ником єдиного податку, дозволяє усунути вказані неузгодженості, спростити самозайня-
тим особам порядок сплати податків.
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Цель статьи — проанализировать состояние и проблемы налогообложения адвокатской 
деятельности, определить специфику правового статуса адвоката как самозанятого лица, 
исследовать проблемные вопросы национального законодательства относительно налогообло-
жения дохода адвокатов, которые осуществляют свою деятельность индивидуально.

Методика. В ходе исследования применены общенаучные и специальные методы и при-
емы познания. В работе использованы методы анализа, синтеза, группировки, абстрагиро-
вания, обобщения, индукции и дедукции.

Результаты. На основании проведенного исследования проанализированы существу-
ющие подходы к налогообложению адвокатской деятельности в Украине и предоставлены 
предложения относительно усовершенствования применения упрощенной системы налого
обложения в отношении физического лица, которое осуществляет независимую адвокат-
скую деятельность.

Ключевые слова: адвокат, гонорар, доход, единый налог, независимая профессиональ-
ная деятельность, налогообложение, налоги, самозанятые лица, упрощенная система нало-
гообложения.

Objective. To perform current state and issues of taxation of lawyer activity, to determine the 
specificity of the legal status of a lawyer as a self-employed person, to explore problematic issues of 
national legislation concerning taxation of lawyer’s income, who operates individually.

Methods. The study applied General scientific and special methods and techniques of knowl-
edge. The methods of analysis, synthesis, grouping, abstracting, generalization, induction and deduc-
tion were used.

Results. On the basis of the study the existing approaches to lawyer activity taxation in Ukraine 
are analyzed and proposals for improvements in the application of the simplified taxation system in 
relation to a natural person who provides independent advocacy were provided.

Keywords: lawyer, fee, income, single tax, independent professional activity, taxation, taxes, 
self-employed persons, the simplified system of taxation.
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